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auf die Kleine Anfrage Nr. 3471  
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Drucksache 6/8512   

Problemschwerpunkte im Brandenburger Bildungssystem  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Wie die Landesregierung bereits Ende des vergangenen 
Jahres gegenüber der Presse eingeräumt hat, befindet sich der Unterrichtsausfall in Bran-
denburg auf einem Zehn-Jahres-Hoch. 2,1 Prozent aller geplanten Unterrichtsstunden ent-
fallen ersatzlos. Allerdings stellt sich die Situation an einzelnen Schulen mitunter noch 
einmal dramatischer dar. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Für die Landesregierung sind die Sicherung einer 
„Verlässlichen Schule“ und die Vermeidung von Unterrichtsausfall von besonderer Bedeu-
tung, denn Unterricht ist der Kern von Schule. Unterrichtsausfall darf den schulischen Er-
folg der Schülerinnen und Schüler nicht gefährden. Sie haben ein Recht auf Unterricht und 
entsprechend auch auf Zeugnisnoten. Eltern haben einen Anspruch darauf, dass ihre Kin-
der in der Schule über einen verlässlichen Zeitraum betreut werden und somit die Verein-
barkeit von Familie und Beruf ausreichend unterstützt wird. 
Es darf dabei jedoch nicht vergessen werden, dass der Unterricht von Lehrerinnen und 
Lehrern, d.h. von Menschen, erteilt wird. Diese können, wie jede/-r andere Arbeitnehmer/-
in auch, gelegentlich erkranken, in Mutterschutz und/oder Elternzeit gehen, sollen als Teil 
des Unterrichts und Schullebens auch Projekttage, Exkursionen und Klassenreisen durch-
führen oder müssen Prüfungs- oder auch Fortbildungsverpflichtungen nachkommen. Es 
gibt zahlreiche Gründe für temporäre Abwesenheiten von Lehrkräften und von Vertre-
tungsnotwendigkeiten im Laufe eines Schuljahres. Zur Vertretung anfallende Unterrichts-
stunden werden aber zum weitaus größten Teil vertreten und sind nicht mit Unterrichtsaus-
fall gleich zu setzen. 
Der Vertretungsbedarf ist in den letzten Jahren kontinuierlich gestiegen. Einer der Haupt-
gründe dafür ist, dass in den vergangen Jahren viele Lehrkräfte in den Ruhestand gegan-
gen sind und sehr viele Neueinstellungen erfolgen mussten. 
Durch die hohe Zahl von Neueinstellungen, v.a. von jungen Frauen, ist nachweisbar auch 
die Zahl von individuellen und regulären Beschäftigungsverboten (Mutterschutz) gestie-
gen. Dazu kommt ein Anstieg des Krankenstands, der jedoch angesichts des allgemeinen 
Altersdurchschnitts der Lehrkräfte, nicht erstaunlich ist. 
Trotz des steigenden Vertretungsbedarfes, der im 2. Schulhalbjahr 2016/2017 bei 11,6% 
lag, ist es gelungen, den tatsächlichen Ausfall seit Jahren auf einem niedrigen Niveau von 
etwa 2,1% zu halten. 
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Maßnahmen zur Bekämpfung von Unterrichtsausfall 
 
1. Unterrichtsausfallstatistik und Transparenz 
Der hohe Stellenwert, den die Landesregierung der Vermeidung des Unterrichtsausfalls 
beimisst, zeigt sich bereits in dem enormen Aufwand der regelmäßigen systematischen 
Vollerhebung und Überprüfung des Unterrichtsausfalls aller Schulen, die erheblich diffe-
renzierter und detaillierter ist als in allen anderen Bundesländern. 
Seit 1999 erhebt, dokumentiert und veröffentlicht das Ministerium für Bildung, Jugend und 
Sport (MBJS) mit der halbjährlich erscheinenden Unterrichtsausfallstatistik eine landeswei-
te differenzierte Übersicht über die Daten des Unterrichtssolls der öffentlichen Schulen, 
des zu vertretenden Unterrichts, des Unterrichtsausfalls, der Ursachen und Vertretungs-
maßnahmen – jeweils schulform-, schulstufen- und auf Regionen bezogen, aktuell und in 
Zeitreihen darstellt. Jede einzelne Schule ist zur Erhebung des Ausfalls verpflichtet und 
legt in diesem Zusammenhang Rechenschaft über seinen Umfang, die Gründe und ergrif-
fene Gegenmaßnahmen ab. Die Erhebung des eingetretenen Vertretungsbedarfs und des 
tatsächlichen Unterrichtsausfalls erfolgt durch die Schulen mit IT-gestützten Verfahren, mit 
denen Ungenauigkeiten der Erfassung weitgehend ausgeschlossen werden können. In 
den staatlichen Schulämtern werden die Daten geprüft und ggf. dabei auftretende Nach-
fragen mit den Schulen geklärt. Danach werden die Daten dem MBJS zugeleitet. Die 
staatlichen Schulämter werden auf der Grundlage ihrer Daten bereits unabhängig von der 
landesweiten Auswertung schulaufsichtlich tätig. Das MBJS fasst die Daten zusammen, 
wertet sie aus, stellt sie den staatlichen Schulämtern und Schulen zur Verfügung, damit 
diese ihre Problemlagen vor Ort einordnen können. Mit Schreiben vom 30.10.2017 (Anla-
ge 1) bat das MBJS die staatlichen Schulämter um Rückmeldung zu den aus der aufberei-
teten Unterrichtsausfallstatistik abgeleiteten Maßnahmen und deren Stand der Umsetzung 
in der Dienstberatung am 11.12.2017. Im Ergebnis der Beratung wurden durch die staatli-
chen Schulämter untereinander abgestimmte Konzepte zum Umgang mit Unterrichtsaus-
fall erarbeitet und dem MBJS vorgelegt. Das MBJS berichtet grundsätzlich jährlich dem für 
Bildung zuständigen Ausschuss des Landtags. Die Unterrichtsausfallstatistik jeder Schule 
ist außerdem über das jeweilige Schulportrait im Internet für die Öffentlichkeit einsehbar. 
 
2. Konzept „Verlässliche Schule Brandenburg“ 
Mit dem Konzept „Verlässliche Schule Brandenburg“ hat die Landesregierung im Jahr 
2007 dem Landtag eine umfassende Darstellung der Maßnahmen der Landesregierung, 
der Schulaufsicht und der Schulen vorgelegt (Drucksache 4/4859), dem alle Schulen ver-
pflichtet sind. Das Konzept soll sicherstellen, dass für die Schülerinnen und Schüler in 
dem Zeitraum, in dem der Wochenstundenplan Unterricht ausweist, möglichst keine Stun-
de ausfällt. Sie erhalten bei „Ausfall“ der planmäßig unterrichtenden Lehrkraft i.d.R. ein 
adäquates qualifiziertes Unterrichtsangebot oder ein angemessenes pädagogisches Be-
treuungsangebot. Die Schulen arbeiten danach, die Arbeit der Schulen wird ausgewertet 
und die schulinternen Konzepte werden fortgeschrieben. 
Das landesweite Konzept „Verlässliche Schule“ wird stetig weiterentwickelt und von den 
Schulen umgesetzt. Jede Schule arbeitet demnach nach einem schulinternen Vertretungs-
konzept, das regelmäßig aktualisiert und durch die Schulaufsicht kontrolliert wird. Die 
Schulleitungen haben in den vergangenen Jahren gemeinsam mit ihren Lehrerkollegien 
mit hohem Engagement schulinterne Vertretungskonzepte erstellt, umgesetzt und dafür 
gesorgt, dass erkrankte Kolleginnen und Kollegen möglichst gut und effektiv vertreten 
wurden und werden. 
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Wie in dem Landeskonzept „Verlässliche Schule“ dargestellt, werden in den jeweiligen 
schulinternen Vertretungskonzepten verschiedene Maßnahmen entsprechend den jeweili-
gen Bedingungen der einzelnen Schule organisatorisch vorbereitet und abgestimmt, wie 
z.B. die Nutzung der Vertretungsreserve und der personengebundenen Vertretungsreser-
ve, die Anordnung von Mehrarbeit, die Zusammenlegung von Kursen/Gruppen und die 
selbständige Schülerarbeit. 
 
3. Gewährung der Vertretungsreserve 
Die Vermeidung von Unterrichtsausfall bzw. die Sicherung der tatsächlichen Unterrichts-
zeit obliegt im Wesentlichen der pädagogischen Verantwortung der einzelnen Schule. Für 
die Vertretung werden im Umfang von 3% der Ausstattung zusätzliche Planstellen, Stellen 
bzw. Beschäftigungspositionen zur Verfügung gestellt. Diese Reserve weisen die Schul-
ämter den Schulen in Teilen pauschal zur eigenen Verwendung zu, in Teilen, in der Regel 
im Umfang von einem Prozentpunkt, nutzen sie die Reserve in Form eines schulamtsbe-
zogenen Vertretungspools für kurzfristig auftretende extreme Ausfallsituationen in einzel-
nen Schulen als „Lehrerfeuerwehr“. Die Schulen können diese Stunden als Teilungs-, För-
der- oder Wahlunterricht nutzen, wenn sie nicht als Vertretung benötigt werden. Die Schu-
len können aber auch eine andere Organisationsform wählen und diese Stunden einzel-
nen Kollegen als Vertretungsreserve zuordnen. Damit haben die Schulen grundsätzlich ein 
gutes Rüstzeug um auf den Ausfall von Lehrkräften zu reagieren. 
Des Weiteren stehen den staatlichen Schulämtern umfangreiche finanzielle Mittel im 
Rahmen des Vertretungsbudgets zur Verfügung, mit Hilfe dessen sie kurzfristig Vertre-
tungslehrkräfte einstellen können. Im Zeitraum vom 01.08.2017 bis 09.05.2018 wurden 
durch die staatlichen Schulämter 2.517 befristete Arbeitsverträge abgeschlossen, zu deren 
Finanzierung den staatlichen Schulämtern 3.553.144,36 Euro über das Vertretungsbudget 
zur Verfügung gestellt wurden. 
 
4. Meldung von Unterrichtsausfall 
Das MBJS hat in seinem Zuständigkeitsbereich seit Jahren ein effizientes und gut funktio-
nierendes Meldesystem eingerichtet und kontinuierlich weiterentwickelt, um schnell auf 
Probleme reagieren zu können. Die Schulen, staatlichen Schulämter und das MBJS han-
deln sehr eng abgestimmt. Die Schulleitungen informieren die staatlichen Schulämter und 
diese das MBJS in Notsituationen sofort. Hierfür wurde u.a. das Modul „problematischer 
Unterrichtsausfall“ in ZENSOS (Programm zur Erfassung und Aufbereitung von Schulda-
ten und Schulverwaltungsinformationen) eingeführt. Sobald an einer Schule der Ausfall 
des kompletten Unterrichts in einer Klasse bzw. einem Kurs in einem Fach über vier Wo-
chen absehbar ist oder die Kürzung der Stundentafel in einer Klasse bzw. einem Kurs in 
einem Fach über den Zeitraum eines Schulhalbjahres ohne absehbaren fachspezifischen 
Ausgleich erforderlich ist, müssen die Schulen eine Eintragung in dem Modul vornehmen. 
Die zuständigen Schulräte sind verpflichtet, die Eintragungen wöchentlich zu prüfen und 
gemeinsam mit den Schulleitungen eine Problemlösung herbeizuführen. Das MBJS prüft 
die Eintragungen und die Bearbeitung der Problemfälle ebenfalls wöchentlich. Des Weite-
ren wird monatlich in den Dienstberatungen über alle akuten Notsituationen und den all-
gemeinen Sachstand, insbesondere aber in Fällen von gehäuften und sich abzeichnenden 
längerfristigen Erkrankungen von Lehrkräften und Engpässen der Unterrichtserteilung, 
berichtet. Zusätzlich erfolgen halbjährlich Konsultationen zwischen dem MBJS und den 
staatlichen Schulämtern, in denen der Stand der unbesetzten Stellen an Schulen ausge-
wertet und diskutiert wird und gemeinsam Maßnahmen zur Deckung des Personalbedarfs 
entwickelt werden. 
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Durch dieses System wird gewährleistet, dass die Problemfälle bekannt sind und gemein-
sam an einer Problemlösung gearbeitet werden kann. Die Effizienz dieses Meldesystems 
ist sicherlich einer der Gründe, weshalb der Unterrichtsausfall im Land vergleichsweise 
niedrig ist und auch im Schuljahr 2017/2018 merklich weniger Beschwerden im MBJS ein-
gingen. 
 
5. Erteilung von Zeugnisnoten 
In jedem Schuljahr wird rechtzeitig vor Erteilung der Zeugnisse zum Schulhalbjahr und 
zum Ende des Schuljahres, jeweils im April und November, eine IT-gestützte Abfrage bei 
den Schulen durchgeführt und mit den staatlichen Schulämtern mit dem Ziel ausgewertet, 
dass in Einzelfällen, in denen in einzelnen Klassen in einem Fach die Erteilung von Noten 
gefährdet sein könnte, frühzeitig schulaufsichtlich interveniert wird. Dabei kommt insbe-
sondere die konsequente Anwendung der Kontingentstundentafel in Betracht, um ausge-
fallenen Unterricht nachzuholen und eine vollständige Erteilung der Zeugnisnoten für die 
Schülerinnen und Schüler zu gewährleisten. Die Erwartung, dass Fälle nicht erteilter 
Zeugnisnoten die absolute Ausnahme darstellen, wird durch die Ergebnisse für die zurück-
liegenden Schulhalbjahre bestätigt: Im Schuljahr 2016/2017 und im 1. Halbjahr des Schul-
jahres 2017/2018 wurden alle Zeugnisnoten erteilt. 
In die Beantwortung der Fragen sind ausschließlich die Schulen in öffentlicher Träger-
schaft einbezogen. 
 
Frage 1: An welchen Schulen sind im letzten verfügbaren Berichtszeitraum in der Primar-
stufe durchschnittlich 3 bis 4 Prozent und an welchen Schulen sind in der Primarstufe  
4 Prozent des Stundensolls und mehr ersatzlos ausgefallen? 
 
zu Frage 1: An 30 von 515 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 1 bis 6 betrug der 
ersatzlos ausgefallene Unterricht 3 bis 4 Prozent vom Stundensoll. Datengrundlage für die 
Antwort ist die Erhebung im Berichtszeitraum 2. Halbjahr 2016/17. Zur Primarstufe gehö-
ren die Jahrgangstufen 1 bis 6, zur Sekundarstufe I die Jahrgänge 7 bis 10, die Jahrgänge 
11 bis 13 werden der gymnasialen Oberstufe zugeordnet. Es ist zu beachten, dass die 
Prozente auf eine Nachkommastelle gerundet sind. 
 

Schulname Ort Schulform 

Ersatzlos ausgefalle-
ne Unterrichtsstun-
den in %  
vom Stundensoll 

Friedrich-Ebert-Grundschule   Luckenwalde Grundschule 4,0 

Waldschule Oranienburg Grundschule  Oranienburg Grundschule 3,9 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule  Lübben Grundschule 3,9 

Grundschule "J.H.Pestalozzi" Legebruch  Leegebruch Grundschule 3,9 

Astrid-Lindgren-Grundschule   Blankenfeld-Mahlow Grundschule 3,9 

Grundschule "Theodor Fontane"   Brandenburg a.d. H. Grundschule 3,7 

Grundschule Putlitz   Putlitz Grundschule 3,6 

Grundschule "Geschwister Scholl"   Jüterbog Grundschule 3,6 

Grundschule "Am Schlosspark"  Wiesenburg/Mark Grundschule 3,6 

Regenbogengrundschule Brüssow   Brüssow Grundschule 3,6 

Grundschule Altreetz   Oderaue OT Alt Reetz Grundschule 3,6 

Friedrich-Gymnasium Luckenwalde   Luckenwalde Gymnasium  3,5 

Anne-Frank-Grundschule   Teltow Grundschule 3,5 

Gebrüder-Grimm-Grundschule   
Hoppegarten OT 
Hönow 

Grundschule 3,5 

Theodor-Fontane-Schule Letschin   Letschin Grundschule 3,5 
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Schulname Ort Schulform 

Ersatzlos ausgefalle-
ne Unterrichtsstun-
den in %  
vom Stundensoll 

Georg-Klingenberg-Schule montessori-
orientierte Städtische Grundschule Bran-
denburg an der Havel 

Brandenburg a.d. H. Grundschule 3,4 

Friedrich von Canitz Grundschule  
Blumberg  

Ahrensfelde/OT Blum-
berg 

Grundschule 3,4 

Grundschule Kolkwitz   Kolkwitz Grundschule 3,4 

Liuba-Grundschule   Lübben (Spreewald) Grundschule 3,3 

Grundschule Uebigau   Uebigau-Wahrenbrück Grundschule 3,3 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen"   

Erkner Förderschule 3,2 

Lessingschule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt „Ler-
nen“   

Frankfurt (Oder) Förderschule 3,2 

Erich Kästner Grundschule  
Wünsdorf/OT Waldstadt  

Zossen/ 
OT Wünsdorf 

Grundschule 3,2 

Grundschule Rehfelde   Rehfelde Grundschule 3,2 

Theodor-Fontane-Grundschule   Fürstenwalde/ Spree Grundschule 3,2 

Grundschule "Erich Weinert"  Eisenhüttenstadt Grundschule 3,1 

Grundschule "Am Annatal"   Strausberg Grundschule 3,1 

Linden-Schule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt "Ler-
nen" 

Oranienburg Förderschule 3,1 

Astrid-Lindgren-Grundschule   
Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt Grundschule 3,0 

Grundschule Gröditsch   
Märkische Heide/OT 
Gröditsch 

Grundschule 3,0 

 
An 27 von 515 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 1 bis 6 betrug der ersatzlos 
ausgefallene Unterricht 4 und mehr Prozent vom Stundensoll. Es handelt sich um folgende 
Schulen: 
 

Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden in 
% vom Stundensoll 

Schule am Plessower See - Schule mit 
dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "Lernen"   

Werder (Havel) Förderschule 10,6 

Grundschule Rückersdorf   Rückersdorf Grundschule 10,5 

Grundschule an der Stadtmauer   Beeskow Grundschule 9,5 

Goethe-Grundschule Göritz   Göritz Grundschule 8,9 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen" Wittstock  

Wittstock/Dosse Förderschule 6,7 

Ernst-Haeckel-Gymnasium   Werder (Havel) Gymnasium  6,7 

Grundschule  "Am Kiefernwald"  Spreenhagen Grundschule 6,5 

Grundschule am Wäldchen   Strausberg Grundschule 6,4 

Grundschule "Friedrich-Ludwig-Jahn" 
mit offenem Ganztagsangebot  

Wittenberge Grundschule 6,0 

Friedrich-List-Grundschule   Seddiner See Grundschule 6,0 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt Lernen  
Erich Kästner   

Fürstenwalde/ 
Spree 

Förderschule 5,7 

Grundschule Schwärzesee   Eberswalde Grundschule 5,6 

Grundschule Sonnewalde   Sonnewalde Grundschule 5,5 
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Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden in 
% vom Stundensoll 

Grundschule "Am Weinberg"  
Liebenwalde  

Liebenwalde Grundschule 5,5 

J. H. Pestalozzi Schule mit dem son-
derpädagogischen Förderschwerpunkt 
"Lernen"  

Jüterbog Förderschule 5,0 

Kleeblatt-Schule Schule mit dem  
sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt Lernen   

Seelow Förderschule 5,0 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen"  
Finsterwalde  

Finsterwalde Förderschule 4,9 

Grundschule  
"Friedrich Eberhard von Rochow"  

Golzow Grundschule 4,7 

Mosaik-Grundschule Döbern   Döbern Grundschule 4,5 

Konrad-Sprengel-Schule   
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 4,5 

Grundschule "Artur Becker"   Prenzlau Grundschule 4,4 

Grundschule "Otto Nagel"   
Nuthetal/OT Berg-
holz-Rehbrücke 

Grundschule 4,3 

Grundschule am Priesterweg   Potsdam Grundschule 4,2 

Vorstadt-Grundschule   Strausberg Grundschule 4,2 

Grund- und Oberschule Rüdersdorf  
Rüdersdorf bei Ber-
lin 

Grund- und 
Oberschule 

4,1 

Stadtschule Gransee   Gransee Grundschule 4,1 

Grundschule Müncheberg   Müncheberg Grundschule 4,0 

 
 
Frage 2: An welchen Schulen sind im letzten verfügbaren Berichtszeitraum in der Sekun-
darstufe I durchschnittlich 4 bis 5 Prozent und an welchen Schulen sind in der Sekundar-
stufe I 5 Prozent des Stundensolls und mehr ersatzlos ausgefallen? 
 
zu Frage 2: An 27 von 260 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 7 bis 10 betrug der 
ersatzlos ausgefallene Unterricht 4 bis 5 Prozent vom Stundensoll. Datengrundlage für die 
Antwort ist die Erhebung im Berichtszeitraum 2. Halbjahr 2016/17. Zur Sekundarstufe I die 
Jahrgänge 7 bis 10. Es ist zu beachten, dass die Prozente auf eine Nachkommastelle ge-
rundet sind. 
 

Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden in 
% vom Stundensoll 

Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule   Eberswalde 
Grund- und 
Oberschule 

5,0 

Bertolt-Brecht-Gymnasium   
Brandenburg an der 
Havel 

Gymnasium 5,0 

Niedersorbisches Gymnasium Cottbus   Cottbus Gymnasium 4,9 

Oberschule "Herbert Tschäpe"  
Blankenfelde-Mahlow   

Blankenfelde-
Mahlow 

Oberschule 4,9 

Oberschule Falkensee   Falkensee Oberschule 4,9 

Grund- und Gesamtschule Lehnin  
"Heinrich Julius Bruns"  

Kloster Lehnin 
Gesamtschule 
mit Grundschule 

4,9 

Gesamtschule mit gymnasialer Ober-
stufe "Talsand"  

Schwedt/Oder Gesamtschule 4,8 
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Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden in 
% vom Stundensoll 

Schule an der Stepenitz Schule mit 
dem sonderpädagogischen Förder-
schwerpunkt "Lernen" 

Perleberg Förderschule 4,8 

Lausitzer Sportschule Cottbus Gesamt-
schule mit gymnasialer Oberstufe 

Cottbus Gesamtschule 4,8 

Immanuel-Kant-Gymnasium   Teltow Gymnasium 4,8 

Heinz Sielmann Oberschule Elstal   
Wustermark/OT 
Elstal 

Oberschule 4,8 

Europaschule "Marie & Pierre Curie" 
Oberschule  

Guben Oberschule 4,7 

Louise-Henriette-Gymnasium  
Oranienburg  

Oranienburg Gymnasium 4,7 

Carl-Friedrich-Gauß-Gymnasium   Schwedt/Oder Gymnasium 4,6 

Oberschule Premnitz   Premnitz Oberschule 4,6 

Gottlieb-Daimler-Schule Ludwigsfelde  Ludwigsfelde Oberschule 4,6 

Gesamtschule "Peter Joseph Lenné"   Potsdam Gesamtschule 4,5 

Juri-Gagarin-Oberschule Fürstenwalde  
Fürstenwalde/ 
Spree 

Oberschule 4,5 

Gymnasium "Alexander S. Puschkin" 
Hennigsdorf  

Hennigsdorf Gymnasium 4,3 

Gymnasium Friedrich Anton von Heinitz  
Rüdersdorf bei Ber-
lin 

Gymnasium 4,3 

Oberschule Wünsdorf   
Zossen/OT Wüns-
dorf 

Oberschule 4,3 

Werner-von-Siemens-Schule Gransee   Gransee Oberschule 4,3 

Europaschule Storkow  
Grund- und Oberschule  

Storkow (Mark) 
Grund- und 
Oberschule 

4,2 

Sportschule Frankfurt (Oder) Gesamt-
schule mit gymnasialer Oberstufe 

Frankfurt (Oder) Gesamtschule 4,1 

Ludwig-Leichhardt-Gymnasium   Cottbus Gymnasium 4,1 

Carl Bechstein Gymnasium Erkner   Erkner Gymnasium 4,1 

Sally-Bein-Gymnasium   Beelitz Gymnasium 4,1 

 
 
An 31 von 260 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 7 bis 10 betrug der ersatzlos 
ausgefallene Unterricht 5 und mehr Prozent vom Stundensoll. 
 

Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene Unter-
richtsstunden in % vom 
Stundensoll 

Oberschule "Ulrich von Hutten"  
Frankfurt (Oder)  

Frankfurt (Oder) Oberschule 14,2 

J. H. Pestalozzi Schule mit dem son-
derpädagogischen Förderschwerpunkt  
"Lernen"  

Jüterbog Förderschule 14,1 

Oberschule Templin   Templin Oberschule 10,7 

Grund- und Oberschule Rüdersdorf  
Rüdersdorf bei Ber-
lin 

Grund- und 
Oberschule 

10,1 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen"   

Erkner Förderschule 10,1 

Oberschule "Schule am Rhin" Fehrbel-
lin  

Fehrbellin Oberschule 9,4 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt Lernen Erich Käst-

Fürstenwalde/ 
Spree 

Förderschule 8,8 
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Schulname Ort Schulform 
Ersatzlos ausgefallene Unter-
richtsstunden in % vom 
Stundensoll 

ner   

Geschwister-Scholl-Schule Gesamt-
schule mit GOST Zossen OT Daben-
dorf 

Zossen/OT  
Dabendorf 

Gesamtschule 8,6 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen"  
"Schule am Nuthetal" 

Potsdam Förderschule 7,5 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen" Wittstock  

Wittstock/Dosse Förderschule 6,8 

Grund- und Oberschule  
"Salvador Allende" Wriezen   

Wriezen 
Grund- und 
Oberschule 

6,7 

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule 
Neuruppin Schule mit dem sonderpä-
dagogischen Förderschwerpunkt "Ler-
nen" 

Neuruppin Förderschule 6,3 

Clara-Zetkin-Schule Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwer-
punkt "Lernen" Strausberg   

Strausberg Förderschule 6,1 

Torhorst-Gesamtschule mit gymnasialer 
Oberstufe  

Oranienburg Gesamtschule 6,0 

Karl-Friedrich-Schinkel-Gymnasium  
Neuruppin  

Neuruppin Gymnasium 6,0 

Goethe-Oberschule Kremmen   Kremmen Oberschule 5,9 

Mühlendorf-Oberschule Teltow   Teltow Oberschule 5,9 

Karl-Sellheim-Schule   Eberswalde 
Grund- und 
Oberschule 

5,9 

Schule mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen" Pritzwalk  

Pritzwalk Förderschule 5,8 

Fontane-Gymnasium Landkreis Teltow-
Fläming Sitz Rangsdorf 

Rangsdorf Gymnasium  5,7 

"Linden-Schule" Oranienburg Schule 
mit dem sonderpädagogischen Förder-
schwerpunkt "Lernen" 

Oranienburg Förderschule 5,7 

Schule am Neuhaus Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwer-
punkt "Lernen" 

Lübben (Spreewald) Förderschule 5,7 

Grund-und Oberschule Schenkenland   Groß Köris 
Grund- und 
Oberschule 

5,4 

Albert-Schweitzer-Oberschule   Beeskow Oberschule 5,3 

Friedrich-Gymnasium Luckenwalde   Luckenwalde Gymnasium 5,2 

Oberschule "Heinrich v. Kleist"  
Frankfurt (Oder)  
 

Frankfurt (Oder) Oberschule 5,2 

Schule am Plessower See - Schule mit 
dem sonderpädagogischen Förder-
schwerpunkt "Lernen"   

Werder (Havel) Förderschule 5,2 

Peter Joseph Lenné Oberschule mit 
Grundschulteil Hoppegarten   

Hoppegarten/OT 
Dahlwitz-
Hoppegarten 

Grund- und 
Oberschule 

5,2 

Gutenberg Oberschule Forst   Forst (Lausitz) Oberschule 5,1 

Oberschule Müncheberg   Müncheberg Oberschule 5,0 

Ernst-Haeckel-Gymnasium   Werder (Havel) Gymnasium 5,0 
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Frage 3: An welchen Schulen mit gymnasialer Oberstufe sind im letzten verfügbaren Be-
richtszeitraum in der gymnasialen Oberstufe durchschnittlich 3 bis 4 Prozent des Stunden-
solls ersatzlos ausgefallen? An welchen Schulen mit gymnasialer Oberstufe traf dies für 4 
Prozent des Stundensolls und mehr zu? 
 
zu Frage 3: An 10 von 114 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 11 bis 13 betrug 
der ersatzlos ausgefallene Unterricht 3 bis 4 Prozent vom Stundensoll. Datengrundlage für 
die Antwort ist die Erhebung im Berichtszeitraum 2. Halbjahr 2016/17. Die Jahrgänge 11 
bis 13 werden der gymnasialen Oberstufe zugeordnet. Es ist zu beachten, dass die Pro-
zente auf eine Nachkommastelle gerundet sind. 
 

Schulname Ort Schulform 

Ersatzlos ausgefal-
lene Unterrichts-
stunden in % vom 
Stundensoll 

Sportschule Frankfurt(Oder) Gesamt-
schule mit gymnasialer Oberstufe 

Frankfurt (Oder) Gesamtschule 3,9 

Theodor-Fontane-Gesamtschule mit 
GOST Cottbus  

Cottbus Gesamtschule 3,9 

Gesamtschule "Peter Joseph Lenné"   Potsdam Gesamtschule 3,9 

Oberstufenzentrum Ostprignitz-Ruppin  Neuruppin Oberstufenzentrum 3,4 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasium   Rathenow Gymnasium 3,4 

Städtisches Gymnasium 
Wittstock/Dosse   

Wittstock/Dosse Gymnasium 3,3 

Pückler-Gymnasium Cottbus   Cottbus Gymnasium 3,2 

Fläming-Gymnasium   Bad Belzig Gymnasium 3,2 

Oberstufenzentrum Elbe-Elster  Elsterwerda Oberstufen-zentrum 3,1 

Hermann-von-Helmholtz-Gymnasium 
Europaschule  

Potsdam Gymnasium 3,1 

 
 
An 19 von 114 Schulen im Land Brandenburg im Jahrgang 11 bis 13 betrug der ersatzlos 
ausgefallene Unterricht 4 und mehr Prozent vom Stundensoll. 
 

Schulname Ort Schulform 

Ersatzlos ausgefal-
lene Unterrichts-
stunden in % vom 
Stundensoll 

Oberstufenzentrum I Barnim   Bernau bei Berlin 
Oberstufen- 
zentrum 

12,4 

Fontane-Gymnasium Landkreis  
Teltow-Fläming Sitz Rangsdorf 

Rangsdorf Gymnasium 8,7 

Oberstufenzentrum "Alfred Flakowski"  
Brandenburg an der 
Havel 

Oberstufenzentrum 7,0 

Konrad Wachsmann Oberstufenzent-
rum   

Frankfurt (Oder) Oberstufenzentrum 6,6 

Oberstufenzentrum Landkreis  
Teltow-Fläming  

Luckenwalde Oberstufenzentrum 6,5 

Oberstufenzentrum Dahme-Spreewald   
Königs  
Wusterhausen 

Oberstufenzentrum 6,5 

Erwin-Strittmatter-Gymnasium   Spremberg Gymnasium 6,1 

Gesamtschule "Wilhelm Conrad Rönt-
gen" Zepernick  

Panketal/ OT Ze-
pernick 

Gesamtschule 5,7 

Alexander-von-Humboldt-Gymnasium   Eberswalde Gymnasium 5,3 

Carl-Friedrich-Gauß-Gymnasium   Schwedt/Oder Gymnasium 5,3 
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Schulname Ort Schulform 

Ersatzlos ausgefal-
lene Unterrichts-
stunden in % vom 
Stundensoll 

Torhorst-Gesamtschule  
mit gymnasialer Oberstufe  

Oranienburg Gesamtschule 5,3 

Karl-Friedrich-Schinkel-Gymnasium  
Neuruppin  

Neuruppin Gymnasium 5,0 

Gesamtschule mit gymnasialer Ober-
stufe "Talsand"  

Schwedt/Oder Gesamtschule 5,0 

Paul-Gerhardt-Gymnasium Lübben   Lübben Gymnasium 4,9 

Paulus-Praetorius-Gymnasium Bernau  Bernau Gymnasium 4,7 

SeeCampus Niederlausitz  
Emil-Fischer-Gymnasium  

Schwarzheide Gymnasium 4,3 

Ludwig-Leichhardt-Gymnasium   Cottbus Gymnasium 4,2 

Gymnasium Friedrich Anton von Heinitz  
Rüdersdorf bei Ber-
lin 

Gymnasium 4,1 

Oberstufenzentrum Werder des Land-
kreises Potsdam-Mittelmark  

Werder (Havel) Oberstufenzentrum  4,1 

 
 
Frage 4: An welchen Schulen sind im letzten verfügbaren Berichtszeitraum Lehrerstellen 
für 6 bis 12 Monate unbesetzt geblieben?  
 
Frage 5: An welchen Schulen sind im letzten verfügbaren Berichtszeitraum Lehrerstellen 
länger als 12 Monate unbesetzt geblieben?  
 
Frage 6: An welchen Schulen ist im letzten verfügbaren Berichtszeitraum in mindestens 
einer Jahrgangsstufe in einem Fach für mehr als vier Wochen kein Unterricht erteilt wor-
den? 
 
Frage 7: An welchen Schulen musste im letzten verfügbaren Berichtszeitraum der Schul-
betrieb für mindestens einen Tag eingestellt werden? 
 
Frage 8: An welchen Schulen musste im letzten verfügbaren Berichtszeitraum der Unter-
richt in einzelnen Klassen für einen bis drei Tage für alle Fächer eingestellt werden? 
 
Frage 9: An welchen Schulen traf dies für mehr als 3 Tage zu? 
 
zu den Fragen 4 bis 9: Der Landesregierung liegen zu den Fragen 4 bis 9 keine Daten vor. 
 
Frage 10: An welchen Schulen galten im letzten verfügbaren Berichtszeitraum zuletzt min-
destens 6 Prozent der Lehrerschaft als dauerkrank?  
 
zu Frage 10: An den nachfolgend genannten 7 von 740 Schulen waren am Stichtag: 
31.12.2017 mindestens 6 Prozent der Lehrerschaft als dauerkrank gemeldet. Dabei wur-
den folgende Abwesenheitsgründe berücksichtigt: 

- Arbeitsunfähigkeit ohne Entgeltfortzahlung (KGZ gemäß §22(3) TV-L) 

- langfristige Krankheit, Krankengeldzuschuss nach §37(4) BAT(O) 

- langfristige Arbeitsunfähigkeit ohne Krankengeldzuschuss 

- Kur in langfristiger Arbeitsunfähigkeit ohne Krankengeldzuschuss 
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- Dienstunfähigkeit wegen Krankheit, § 40 LBG 

- Arbeitsunfähigkeit ohne Entgeltfortzahlung (KGZ gemäß §22(3) TV-L) 

- Kur ohne Entgeltfortzahlung (KGZ gemäß §22 (3) TV-L) 

 

Schulname Ort 

Beschäftigte 
inkl.  
abwesende 
Beschäftigte 

Beschäftig-
te als dau-
erhaft krank  
gemeldet *) 

Kranken-
stand 

Grundschule Jeserig 
Groß Kreutz (Havel)/ 
OT Jeserig 

14 1 7,14% 

Grundschule Blankensee 
Trebbin/ 
OT Blankensee 

12 1 8,33% 

Oderbruch-Oberschule  
Neutrebbin 

Neutrebbin 17 2 11,76% 

Schule am Kastaniensteg – Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Neuruppin 29 2 6,90% 

Schule am Sonnenhof - Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Mittenwalde 20 2 10,00% 

Regenbogenschule - Schule mit dem son-
derpädagogischen  
Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Hennigsdorf 27 2 7,41% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt  
"Lernen" 

Hennigsdorf 12 1 8,33% 

 
Frage 11: An welchen Grundschulen und Oberschulen betrug im letzten verfügbaren Be-
richtszeitraum der Krankenstand der Lehrkräfte 10 Prozent des Stundensolls und mehr? 
 
zu Frage 11: An 129 von 404 Grundschulen und 26 von 117 Oberschulen im Land Bran-
denburg betrugen die wegen Krankheit zur Vertretung angefallenen Unterrichtsstunden 10 
und mehr Prozent vom Stundensoll. Datengrundlage ist die Erhebung im Berichtszeitraum 
2. Halbjahr 2016/17 an den allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft. In der 
Kategorie Krankheit werden Krankheit der Lehrkraft, Krankheit des Kindes, reguläres Be-
schäftigungsverbot, individuelles Beschäftigungsverbot und Mutterschutz erfasst. Es ist zu 
beachten, dass die Prozente auf eine Nachkommastelle gerundet sind. 

Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Kleine Grundschule Hohennauen   
Seeblick/OT Hohen-
nauen 

Grundschule 30,6 

Grundschule Küstriner Vorland   
Küstriner Voland/ 
OT Manschnow 

Grundschule 28,9 

Berufsorientierende Oberschule Spremberg   Spremberg Oberschule 27,7 

Grundschule Heidesee   
Heidesee/OT Frie-
dersdorf 

Grundschule 26,7 

Grundschule Rehfelde   Rehfelde Grundschule 25,3 

Kleine Grundschule Fürstenwerder   
Nordwestucker-
mark/OT  
Fürstenwerder 

Grundschule 24,8 

Friedrich-Ebert-Grundschule   Luckenwalde Grundschule 23,8 

Theodor-Fontane-Grundschule  Ludwigsfelde Grundschule 23,3 
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Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Ludwigsfelde  

Wilhelm-Busch-Grundschule Pinnow   Pinnow Grundschule 23,1 

Grundschule Bestensee   Bestensee Grundschule 22,8 

Grundschule Lindenbäumchen   Groß Lindow Grundschule 22,4 

Stadtschule Gransee   Gransee Grundschule 22,2 

Grundschule Bornim   Potsdam Grundschule 21,9 

Grundschule Guteborn   Guteborn Grundschule 21,7 

Vorstadt-Grundschule   Strausberg Grundschule 21,6 

Grundschule "Am Annatal"   Strausberg Grundschule 21,5 

Von-Houwald-Grundschule Straupitz   Straupitz Grundschule 21,5 

Oberschule "Schule am Rhin"  Fehrbellin Oberschule 20,9 

Theodor-Fontane-Schule Menz  Stechlin Grundschule 20,2 

Grundschule Sonnewalde   Sonnewalde Grundschule 19,7 

Grundschule Hohenbucko   Hohenbucko Grundschule 19,3 

Georg-Klingenberg-Schule  montessoriori-
entierte Städtische Grundschule Branden-
burg an der Havel 

Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 18,7 

Grundschule Breese   Breese Grundschule 18,1 

Ludwig-Leichhardt-Grundschule   Tauche Grundschule 18,1 

Grundschule  "Am Kiefernwald"  Spreenhagen Grundschule 17,9 

Grundschule "Friedrich-Ludwig-Jahn" mit 
offenem Ganztagsangebot  

Wittenberge Grundschule 17,8 

Grundschule Mittenwalde   Mittenwalde Grundschule 17,6 

Mosaik-Grundschule Döbern   Döbern Grundschule 17,5 

Grundschule Zossen/Dabendorf   Zossen Grundschule 17,5 

Grundschule Schulzendorf   Schulzendorf Grundschule 17,4 

Friedrich-List-Grundschule   Seddiner See Grundschule 17,3 

Erich-Kästner-Grundschule   Falkensee Grundschule 17,2 

Oberschule mit Grundschule Glöwen   
Plattenburg/OT Glö-
wen 

Oberschule 16,7 

Georg-Rollenhagen-Grundschule   Bernau bei Berlin Grundschule 16,5 

Grundschule "Am Priesterweg"   Potsdam Grundschule 16,4 

Christoph-Kolumbus-Grundschule Cottbus  Cottbus Grundschule 16,1 

Grundschule Prötzel   Prötzel Grundschule 16,1 

Gutenberg Oberschule Forst   Forst (Lausitz) Oberschule 15,9 

Krause-Tschetschog-Oberschule   Bad Belzig Oberschule 15,9 

Grundschule Finsterwalde-Nehesdorf   Finsterwalde Grundschule 15,8 

Grundschule "Otto Nagel"   
Nuthetal/OT Berg-
holz-Rehbrücke 

Grundschule 15,8 

Grundschule "Thomas Müntzer"   
Niedergörsdorf/ OT 
Blönsdorf 

Grundschule 15,7 

Meusebach-Grundschule Geltow verlässli-
che Halbtagsgrundschule mit integrierter 
Kindertagesbetreuung  

Schwielowsee/ OT 
Geltow 

Grundschule 15,7 

Hegermühlen-Grundschule   Strausberg Grundschule 15,7 

Grund- und Oberschule Massen   
Massen-
Niederlausitz 

Oberschule 15,5 

Herbert-Quandt-Grundschule  
Pritzwalk  

Pritzwalk Grundschule 15,4 

Grundschule Mitte   Frankfurt (Oder) Grundschule 15,4 

Oberschule Templin   Templin Oberschule 15,3 

Grundschule Rückersdorf   Rückersdorf Grundschule 15,2 

Friedensschule Grundschule  Guben Grundschule 15,1 
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Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Walther-Rathenau-Grundschule   Senftenberg Grundschule 15,1 

Grundschule Prösen   
Röderland/OT Prö-
sen 

Grundschule 14,9 

Anne-Frank-Oberschule Strausberg   Strausberg Oberschule 14,8 

Grundschule im Rosenpark   Werneuchen Grundschule 14,8 

Grundschule "Am Windmühlenberg"  Neuhardenberg Grundschule 14,7 

Mildenberger Grundschule  
"Am Ziegeleipark"  

Zehdenick/OT 
Mildenberg 

Grundschule 14,5 

Grundschule Roskow   Roskow Grundschule 14,5 

Anne-Frank-Grundschule   Teltow Grundschule 14,3 

Astrid-Lindgren-Grundschule   
Blankenfelde-
Mahlow 

Grundschule 14,3 

Drei-Seen-Grundschule   Fürstenberg/ Havel Grundschule 14,3 

Liuba-Grundschule   
Lübben  
(Spreewald) 

Grundschule 14,3 

Europaschule Regine Hildebrandt Grund-
schule Cottbus  

Cottbus Grundschule 14,3 

Grundschule Zernsdorf   Zernsdorf Grundschule 14,2 

Mühlendorf-Oberschule Teltow   Teltow Oberschule 13,8 

Gebrüder-Grimm-Grundschule   
Hoppegarten/OT 
Hönow 

Grundschule 13,8 

Grundschule Demerthin   
Gumtow/OT Demert-
hin 

Grundschule 13,7 

Grundschule "Herbert Tschäpe" Mahlow  
Blankenfelde-
Mahlow/OT Mahlow 

Grundschule 13,6 

Albert-Schweitzer-Oberschule   Beeskow Oberschule 13,5 

Grundschule Borgsdorf   
Hohen Neuendorf/  
OT Borgsdorf 

Grundschule 13,5 

Praxisorientierte Oberschule "Germanus 
Theiss"   

Döbern Oberschule 13,5 

Rolf-Zuckowski-Grundschule   
Tauche/OT  
Lindenberg 

Grundschule 13,5 

Grund- und Oberschule Rüdersdorf  Rüdersdorf bei Berlin Oberschule 13,4 

Erich Kästner Grundschule Wünsdorf/OT 
Waldstadt  

Zossen/OT Wünsdorf Grundschule 13,4 

Grundschule am Humboldtring   Potsdam Grundschule 13,4 

Grundschule "Blauer Planet"  
Annahütte   

Schipkau/OT An-
nahütte 

Grundschule 13,3 

Kleine Grundschule Großwudicke   
Milower Land/OT 
Großwudicke 

Grundschule 13,3 

Grundschule "Thomas Müntzer" Kleinow  
Plattenburg/OT Klei-
now 

Grundschule 13,2 

Grundschule Oderberg   Oderberg Grundschule 13,1 

Grundschule "Dr. Salvador Allende" 
Rheinsberg  

Rheinsberg Grundschule 13,1 

Spreewald-Schule Lübben  
Oberschule  

Lübben Oberschule 13,1 

Fröbel-Grundschule Cottbus  Cottbus Grundschule 12,9 

Konrad-Sprengel-Schule   
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 12,9 

Lutki-Grundschule (Sielow)   Cottbus Grundschule 12,8 

Grundschule "Frederic Joliot Curie"   
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 12,7 
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Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Waldschule Oranienburg  
Grundschule  

Oranienburg Grundschule 12,7 

Zeppelin-Grundschule   Potsdam Grundschule 12,7 

"Grundschule am Kiefernwald"   
Michendorf/OT 
Wildenbruch 

Grundschule 12,7 

Schiebell-Grundschule   Drebkau Grundschule 12,5 

Havelschule Oranienburg   Oranienburg Grundschule 12,4 

Gottlieb-Daimler-Schule   
Ludwigsfelde  

Ludwigsfelde Oberschule 12,4 

Grundschule Putlitz   Putlitz Grundschule 12,4 

Oberschule "Ehm Welk"  
Lübbenau/Spreewald  

Lübbenau/ Spree-
wald 

Oberschule 12,4 

Havelland-Grundschule Zehdenick   Zehdenick Grundschule 12,3 

Erich Kästner Grundschule Cottbus  Cottbus Grundschule 12,3 

Grundschule "Am Krugpark"   
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 12,3 

Sportbetonte Grundschule Cottbus   Cottbus Grundschule 12,3 

Diesterweg-Grundschule Wittstock   Wittstock Grundschule 12,2 

Bruno-H.-Bürgel-Grundschule   Eberswalde Grundschule 12,2 

Grundschule Bötzow   
Oberkrämer/OT 
Bötzow 

Grundschule 12,0 

Otto-Seeger-Grundschule  
Rathenow West  

Rathenow Grundschule 11,9 

Astrid-Lindgren-Grundschule   Frankfurt (Oder) Grundschule 11,9 

Grund- und Oberschule  
Elsterwerda  

Elsterwerda Oberschule 11,9 

Oberschule Wünsdorf   Zossen/OT Wünsdorf Oberschule 11,8 

Grundschule "Geschwister Scholl" Meyen-
burg  

Meyenburg Grundschule 11,8 

Grundschule "Geschwister Scholl"   Jüterbog Grundschule 11,8 

Grundschule "An der Spree"  
Neu Zittau   

Gosen-Neu Zittau/  
OT Neu Zittau 

Grundschule 11,8 

Humboldt-Grundschule   Eichwalde Grundschule 11,6 

Astrid-Lindgren-Grundschule   Eisenhüttenstadt Grundschule 11,6 

Paul-Maar-Grundschule   
Schönefeld/OT 
Großziethen 

Grundschule 11,5 

Regenbogengrundschule Brüssow   Brüssow Grundschule 11,5 

Sonnengrundschule  
Fürstenwalde   

Fürstenwalde Grundschule 11,4 

Oberschule Premnitz   Premnitz Oberschule 11,3 

Grundschule im Bornstedter Feld - Rote 
Kaserne Ost 

Potsdam Grundschule 11,3 

Grundschule am Burgwall   
Temnitztal/OT Wild-
berg 

Grundschule 11,2 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule Lüb-
ben   

Lübben Grundschule 11,2 

Goethe-Grundschule Göritz   Göritz Grundschule 11,2 

Drei-Seen-Schule Grundschule Lindow 
(Mark)  

Lindow (Mark) Grundschule 11,2 

Nicolaischule - Städtische Oberschule 
(Brandenburg an der Havel)  

Brandenburg an der 
Havel 

Oberschule 11,1 

Berg-Grundschule Doberlug-Kirchhain   Doberlug-Kirchhain Grundschule 11,1 

Löcknitz-Grundschule Erkner   Erkner Grundschule 11,1 
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Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Oberschule Rangsdorf   Rangsdorf Oberschule 11,0 

Grundschule "Otto Lilienthal"  
Wustermark   

Wustermark Grundschule 11,0 

Grundschule Groß Machnow  
Rangsdorf/OT Groß 
Machnow 

Grundschule 10,9 

Oberschule "Ulrich von Hutten" Frankfurt 
(Oder)  

Frankfurt (Oder) Oberschule 10,9 

Sachsendorfer Oberschule Cottbus Schule 
mit hervorragender Berufsorientierung 

Cottbus Oberschule 10,7 

Reinhard Lakomy Grundschule  
Groß Gaglow  

Cottbus/OT Groß 
Gaglow 

Grundschule 10,7 

Karl-Foerster-Schule Städtische Grund-
schule Potsdam  

Potsdam Grundschule 10,7 

Gustav-Bruhn-Grundschule   Angermünde Grundschule 10,6 

Astrid-Lindgren-Grundschule   Spremberg Grundschule 10,6 

Grund- und Oberschule  
Schwanebeck   

Panketal Oberschule 10,6 

Comenius Grundschule Oranienburg   Oranienburg Grundschule 10,5 

Grundschule am Weinberg   Rathenow Grundschule 10,5 

Grundschule  
"Friedrich de la Motte Fouqué"  

Nennhausen Grundschule 10,5 

Friedrich von Canitz Grundschule Blumberg  
Ahrensfelde/OT 
Blumberg 

Grundschule 10,5 

Grundschule Gildenhall   Neuruppin Grundschule 10,5 

Neddermeyer-Grundschule Schmachten-
hagen  

Oranienburg/OT 
Schmachtenhagen 

Grundschule 10,4 

Europaschule Lauchhammer - Grundschule 
-  

Lauchhammer Grundschule 10,4 

Grundschule "Am Röthepfuhl"   Teltow Grundschule 10,4 

Grundschule " Kinder von Golzow"   Golzow Grundschule 10,3 

Grundschule "Am Weinberg"  
Liebenwalde  

Liebenwalde Grundschule 10,3 

Grundschule Klosterfelde   
Wandlitz/OT Kloster-
felde 

Grundschule 10,3 

Grundschule "Theodor Fontane"   
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 10,3 

Exin-Oberschule Zehdenick   Zehdenick Oberschule 10,3 

"Georg-Büchner-Grundschule"   Joachimsthal Grundschule 10,2 

Grundschule Burgschule  Lebus Grundschule 10,2 

Grundschule "Am Schlosspark"  
Wiesenburg   

Wiesenburg/Mark Grundschule 10,1 

Grundschule "Friedrich Wolf" Lehnitz  
Oranienburg/OT 
Lehnitz 

Grundschule 10,1 

Nadelbach-Grundschule   Heiligengrabe Grundschule 10,1 

Oberschule "Heinrich v. Kleist" Frankfurt 
(Oder)  

Frankfurt (Oder) Oberschule 10,1 

Hans-Grade-Grundschule   Borkheide Grundschule 10,1 

Diesterweg-Grundschule   Beelitz Grundschule 10,1 

Hans-Klakow-Oberschule   Brieselang Oberschule 10,0 

Cornelia-Funke-Grundschule Passow   Passow Grundschule 10,0 

Grundschule Eggersdorf   
Petershagen/ Egge-
rsdorf 

Grundschule 10,0 

Grundschule "Schule des Friedens"  Rietz-Neuendorf/ OT Grundschule 10,0 
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Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung ange-
fallene Unterrichts-
stunden wegen 
Krankheit in % vom 
Stundensoll 

Görzig 

 
 
Frage 12: An welchen Gesamtschulen betrug im letzten verfügbaren Berichtszeitraum der 
Krankenstand der Lehrkräfte 9 Prozent des Stundensolls und mehr? 
 
zu Frage 12: An 4 von 22 Gesamtschulen im Land Brandenburg betrugen die wegen 
Krankheit zur Vertretung angefallenen Unterrichtsstunden 9 und mehr Prozent vom Stun-
densoll. Datengrundlage ist die Erhebung im Berichtszeitraum 2. Halbjahr 2016/17 an den 
allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft. In der Kategorie Krankheit wer-
den Krankheit der Lehrkraft, Krankheit des Kindes, reguläres Beschäftigungsverbot, indivi-
duelles Beschäftigungsverbot und Mutterschutz erfasst. Es ist zu beachten, dass die Pro-
zente auf eine Nachkommastelle gerundet sind. 

Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung angefal-
lene Unterrichtsstun-
den wegen Krankheit 
in % vom Stundensoll 

Gesamtschule "Wilhelm Conrad Röntgen" 
Zepernick  

Panketal/ 
OT Zepernick 

Gesamtschule 12,9 

Grund- und Gesamtschule Lehnin "Heinrich 
Julius Bruns"  

Kloster Lehnin Gesamtschule 12,1 

Maxim-Gorki-Gesamtschule   Kleinmachnow Gesamtschule 11,4 

Friedrich-Wilhelm-von-Steuben-
Gesamtschule   

Potsdam Gesamtschule 9,2 

 
 
Frage 13: An welchen Gymnasien betrug im letzten verfügbaren Berichtszeitraum der 
Krankenstand der Lehrkräfte 7 Prozent des Stundensolls und mehr? 
 
zu Frage 13: An 16 von 77 Gymnasien im Land Brandenburg betrugen die wegen Krank-
heit zur Vertretung angefallenen Unterrichtsstunden 7 und mehr Prozent vom Stundensoll. 
Datengrundlage ist die Erhebung im Berichtszeitraum 2. Halbjahr 2016/17 an den allge-
meinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft. In der Kategorie Krankheit werden 
Krankheit der Lehrkraft, Krankheit des Kindes, reguläres Beschäftigungsverbot, individuel-
les Beschäftigungsverbot und Mutterschutz erfasst. Es ist zu beachten, dass die Prozente 
auf eine Nachkommastelle gerundet sind. 

Schulname Ort Schulform 

Zur Vertretung angefal-
lene Unterrichtsstun-
den wegen Krankheit 
in % vom Stundensoll 

Goethe-Schiller-Gymnasium   Jüterbog Gymnasium 12,1 

Fontane-Gymnasium Landkreis Teltow-
Fläming Sitz Rangsdorf 

Rangsdorf Gymnasium 10,6 

Karl-Friedrich-Schinkel-Gymnasium Neu-
ruppin  

Neuruppin Gymnasium 10,2 

Marie-Curie-Gymnasium   Dallgow-Döberitz Gymnasium 9,4 

Städtisches Gymnasium Wittstock/Dosse   Wittstock/Dosse Gymnasium 8,8 

Friedrich-Schiller-Gymnasium   
Königs  
Wusterhausen 

Gymnasium 8,8 

Louise-Henriette-Gymnasium  
Oranienburg  

Oranienburg Gymnasium 8,5 
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Strittmatter-Gymnasium Gransee   Gransee Gymnasium 8,4 

Paulus-Praetorius-Gymnasium  
Bernau  

Bernau bei Berlin Gymnasium 8,4 

Friedrich-Gymnasium Luckenwalde   Luckenwalde Gymnasium 7,9 

Sängerstadt-Gymnasium  
Finsterwalde  

Finsterwalde Gymnasium 7,9 

Marie-Curie-Gymnasium  
Hohen Neuendorf  

Hohen Neuendorf Gymnasium 7,8 

Ernst-Haeckel-Gymnasium   Werder (Havel) Gymnasium 7,8 

Max-Steenbeck-Gymnasium Schule  mit 
erweiterter mathematisch -
naturwissenschaftlich -technischer Ausbil-
dung  

Cottbus Gymnasium 7,2 

Städtisches Gymnasium  
Carl Friedrich Gauß  
Mathematisch-naturwissenschaftlich-
technische Spezialschule und MINT-
Excellence-Center  

Frankfurt (Oder) Gymnasium 7,1 

Barnim-Gymnasium Bernau  
- Waldfrieden  

Bernau bei Berlin Gymnasium 7,1 

 
 
Frage 14: An welchen Schulen gelten 20 bis 25 Prozent der Lehrkräfte als Seiteneinstei-
ger? 
 
zu Frage 14: Bezüglich der scheinbar hohen Quote von Seiteneinsteigern an Förderschu-
len im Förderschwerpunkt „geistige Entwicklung“ (FG) sind vor allem zwei Umstände zu 
beachten: 
a) In Nr. 11 VV SopV zu § 9 und § 13 SopV ist bislang das „Zwei-Lehrer-Prinzip“ für den 
Unterricht in der FG festgelegt. Danach sind neben LK mit einem Lehramt (möglichst Son-
derpädagogik) auch „sonderpädagogische Fachkräfte“ im Einsatz, die „mindestens über 
eine Ausbildung als Sonderpädagogin oder Sonderpädagoge (Fachschule)“ verfügen. 
b) Diese sonderpädagogischen Fachkräfte werden aufgrund der Art der statistischen Er-
fassung und Abgrenzung (da sie nicht Lehrkräfte mit einem Lehramt sind) als Seitenein-
steiger erfasst. Von daher ist‚ „schon immer“ (seit 1991), die Quote der statistisch so er-
scheinenden Seiteneinsteiger an den FG besonders hoch. Allerdings ist der Effekt erst 
jetzt ‚auffällig‘ - seitdem der Umfang an Schulen eingesetzter Seiteneinsteiger öffentliches 
Interesse erregt. An den nachfolgend genannten 59 von 740 Schulen galten am Stichtag 
31.12.2017 20 bis 25 Prozent der Lehrkräfte als Seiteneinsteiger. 

Schulname Ort Schulform 
Anteil der  
Seiteneinsteiger 
*) 

Werner-Seelenbinder-Grundschule 
Lübbenau/ 
Spreewald 

Grundschule 21,74% 

Karl-Liebknecht-Schule Neuruppin Grundschule 20,69% 

Grundschule Gildenhall Neuruppin Grundschule 22,22% 

Grundschule Glienick Zossen/OT Glienick Grundschule 20,00% 

Grundschule Brück Brück Grundschule 22,58% 

Grundschule "Am Schlosspark" Wiesenburg/Mark Grundschule 21,43% 

Grundschule "Am Krugpark" 
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 21,43% 

Georg-Klingenberg-Schule  
Montessori-orientierte Grundschule 

Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 22,22% 
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Konrad-Sprengel-Schule 
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 21,74% 

Wilhelm-Busch-Schule 
Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 24,32% 

Erich Kästner-Grundschule Schwedt/Oder Grundschule 20,00% 

Diesterweg-Grundschule Wittstock/Dosse Grundschule 23,81% 

Schiebell-Grundschule Drebkau Drebkau Grundschule 20,00% 

Fontane-Grundschule Beeskow Grundschule 23,08% 

Grundschule "Erich Weinert" Eisenhüttenstadt Grundschule 21,05% 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) Grundschule 22,22% 

Sigmund-Jähn-Grundschule Fürstenwalde/Spree Grundschule 23,81% 

Grundschule Demerthin 
Gumtow/ 
OT Demerthin 

Grundschule 22,22% 

Grundschule Kyritz Kyritz Grundschule 24,00% 

Grundschule "An der Mühle"  
Bredereiche 

Fürstenberg/Havel/ 
OT Bredereiche 

Grundschule 20,00% 

Grundschule "Albert Schweitzer" Treuenbrietzen Grundschule 20,00% 

Diesterweg-Grundschule Beelitz Grundschule 24,14% 

Grundschule Rückersdorf Rückersdorf Grundschule 21,43% 

Berg-Grundschule Doberlug-Kirchhain Grundschule 22,22% 

Grundschule "Thomas Müntzer" 
Plattenburg/ 
OT Kleinow 

Grundschule 20,00% 

Grundschule am See Senftenberg Senftenberg Grundschule 21,05% 

Grundschule Dahme Dahme/Mark Grundschule 23,53% 

Grundschule "Rosa Luxemburg" Luckau Grundschule 22,58% 

Oderland Grundschule Neutrebbin Neutrebbin Grundschule 20,00% 

Grundschule "Wilhelm Busch" 
Königs  
Wusterhausen 

Grundschule 20,00% 

Grundschule "Am Weinberg" Liebenwalde Grundschule 21,43% 

Grundschule Breese Breese Grundschule 20,00% 

Grundschule "Schule des Friedens" 
Rietz-Neuendorf/ 
OT Görzig 

Grundschule 23,08% 

Lilienthal-Grundschule Rhinow Rhinow Grundschule 20,00% 

Kleine Grundschule Hohennauen Seeblick Grundschule 22,22% 

Grundschule Neuberesinchen Frankfurt (Oder) Grundschule 20,00% 

Oderbruch-Oberschule Neutrebbin Neutrebbin Oberschule 20,00% 

Grund- und Oberschule Calau Calau 
Grund- und 
Oberschule 

23,08% 

Grundschule "Dr. Salvador Allende" Rheinsberg Grundschule 20,00% 

Grundschule Rehfelde Rehfelde Grundschule 21,05% 

Sportschule Frankfurt (Oder)  
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 

Frankfurt (Oder) Gesamtschule 21,43% 

Grundschule "Lenne" Frankfurt (Oder) Grundschule 23,33% 

Oberschule "Ulrich  von Hutten"  
Frankfurt (Oder) 

Frankfurt (Oder) Oberschule 23,81% 

Grundschule "Juri Gagarin" 
Groß Pankow  
(Prignitz) 

Grundschule 22,22% 

Grundschule "Geschwister Scholl" Meyenburg Grundschule  20,00% 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Oberschule Luckenwalde Oberschule 20,93% 
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"Oberschule mit Sportbetonung" 

Oberschule Sachsenhausen Oranienburg Oberschule 23,53% 

VHG "Friedrich Ludwig Jahn" Wittenberge Grundschule 20,00% 

Oberschule mit Grundschule 
Plattenburg/ 
OT Glöwen 

Grund- und 
Oberschule 

20,83% 

Oberschule "Carl Diercke" Kyritz Oberschule 23,33% 

Oberschule "Alexander Puschkin" Neuruppin Oberschule 20,00% 

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule mit dem 
sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "Lernen" 

Neuruppin Förderschule 20,00% 

Schule am Wald Schule mit dem sonderpä-
dagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Ludwigsfelde/OT 
Groß Schulzendorf 

Förderschule 22,22% 

Schule am Waldblick Schule mit dem son-
derpädagogischen Förderschwerpunkt "Ler-
nen" 

Blankenfelde-
Mahlow/OT Mahlow 

Förderschule 20,00% 

EXIN-Förderschule Zehdenick Schule mit 
dem sonderpädagogischen Förderschwer-
punkt "geistige Entwicklung" 

Zehdenick Förderschule 22,73% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt  „Lernen“  Max Lindow 

Prenzlau Förderschule 20,83% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt "Lernen" Perleberg 

Perleberg Förderschule 21,43% 

"Dahmeland-Schule Königs Wusterhausen" 
Königs  
Wusterhausen 

Förderschule 20,00% 

Märkische Schule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Eberswalde Förderschule 21,74% 

*) Als Seiteneinsteiger zählen alle Lehrkräfte OHNE Lehramtsbefähigung, Seiteneinstieg möglich bzw. nicht 
möglich. 

 
 
Frage 15: An welchen Schulen gelten 25 Prozent der Lehrkräfte und mehr als Seitenein-
steiger? 
 
zu Frage 15: An den nachfolgend genannten 78 von 740 Schulen galten am Stichtag 
31.12.2017 25 Prozent der Lehrkräfte und mehr als Seiteneinsteiger. 

Schulname Ort Schulform 
Anteil der  
Seiteneinsteiger *) 

Grundschule am Burgwall Wildberg Grundschule 25,00% 

Grundschule Fehrbellin Fehrbellin Grundschule 26,67% 

Gebrüder-Grimm-Grundschule Ludwigsfelde Ludwigsfelde Grundschule 26,32% 

Astrid Lindgren-Grundschule 
BlankenfeldeMahlow/ 
OT Mahlow 

Grundschule 33,33% 

Puschkinschule Angermünde Grundschule 35,29% 

Johann-Wolfgang-von-Goethe-Grundschule 
Havelsee/ 
OT Pritzerbe 

Grundschule 30,77% 

Grundschule Jeserig 
Groß Kreutz  
(Havel)/OT Jeserig 

Grundschule 28,57% 

Erich Kästner Grundschule Cottbus Cottbus Grundschule 25,00% 

Grundschule Prötzel Prötzel Grundschule 25,00% 

Astrid-Lindgren-Grundschule Spremberg Grundschule 28,57% 
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Grundschule "Robert Koch" Niemegk Grundschule 29,41% 

Luckenberger Schule Städtische Grund-
schule 

Brandenburg an der 
Havel 

Grundschule 41,67% 

Grundschule Kolkwitz Kolkwitz Grundschule 30,00% 

Grundschule Schönwalde Schönwalde Grundschule 33,33% 

Astrid-Lindgren-Grundschule Eisenhüttenstadt Grundschule 30,77% 

Grundschule  Erich-Kästner Frankfurt (Oder) Grundschule 28,57% 

Grundschule Fürstenberg Fürstenberg/Havel Grundschule 30,77% 

Grundschule Stülpe 
Nuthe-Urstromtal/ 
OT Stülpe 

Grundschule 27,27% 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule Luckenwalde Grundschule 26,32% 

Pannwitz-Grundschule Lychen Lychen Grundschule 27,27% 

Grundschule Walddrehna 
Heideblick/ 
OT Walddrehna 

Grundschule 25,00% 

Grundschule Beetz Kremmen/OT Beetz Grundschule 30,77% 

Grundschule Sachsenhausen Oranienburg Grundschule 28,57% 

Grundschule Berge Berge Grundschule 50,00% 

Grundschule "Am Röthepfuhl" Teltow Grundschule 27,27% 

Grundschule Gartz Gartz (Oder) Grundschule 28,57% 

Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben Grundschule 36,36% 

Drei-Seen-Schule Lindow (Mark) Grundschule 37,50% 

Oberschule mit Primarstufe  
"Thomas Müntzer" 

Ziesar 
Grund- und  
Oberschule 

25,00% 

Albert-Schweitzer-Oberschule Beeskow Oberschule 30,00% 

Spree - Oberschule Fürstenwalde Fürstenwalde/Spree Oberschule 29,41% 

Löwenzahn-Grundschule Breddin Breddin Grundschule 36,36% 

Grundschule "Theodor Fontane" Menz Stechlin Grundschule 33,33% 

Grundschule "Anna Karbe" Gramzow Grundschule 46,67% 

Erich-Kästner-Grundschule Groß Kreutz (Havel) Grundschule 25,00% 

Puschkin-Grundschule Boitzenburg Boitzenburger Land Grundschule 26,67% 

Oberschule "Bertolt Brecht" Seelow Ganz-
tagsschule 

Seelow Oberschule 43,33% 

Europaschule Oberschule  
"Johann Gottfried Herder" 

Königs  
Wusterhausen 

Oberschule 25,93% 

Regenbogengrundschule Brüssow Brüssow Grundschule 25,00% 

Oberschule "Ehm Welk" Lübbenau/ Spree-
wald 

Lübbenau/Spreewald Oberschule 33,33% 

Oberschule  
"Johann Heinrich August Duncker" 

Rathenow Oberschule 27,27% 

Oberstufenzentrum Uckermark Prenzlau 
Oberstufen-
zentrum 

25,00% 

A.-Schweitzer-Schule - Schule mit dem son-
derpädagogischen Förderschwerpunkt Ler-
nen Bad Freienwalde 

Bad Freienwalde (O-
der) 

Förderschule 33,33% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt "geistige Entwicklung" 

Lübbenau/Spreewald Förderschule 36,84% 

Schule am Kastaniensteg mit dem  
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung" 

Neuruppin Förderschule 47,83% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För- Cottbus Förderschule 46,67% 
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derschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" Spreeschule 

Schule am Amselsteg - Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt  
„geistige Entwicklung“ Neuenhagen 

Neuenhagen bei Ber-
lin 

Förderschule 34,29% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt "geistige Entwicklung" 

Spremberg Förderschule 42,11% 

Schule "Am Grünen Grund" Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung" 

Bad Belzig Förderschule 26,92% 

Havelschule - Schule mit dem sonderpäda-
gogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Brandenburg an der 
Havel 

Förderschule 36,36% 

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"Lernen" 

Brandenburg an der 
Havel 

Förderschule 30,00% 

Schule mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" Im Odertal 

Schwedt/Oder Förderschule 43,48% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "Lernen" Wittstock 

Wittstock/Dosse Förderschule 50,00% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung" 
Wittstock 

Wittstock/Dosse Förderschule 42,86% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung"   
Elsterwerda 

Elsterwerda Förderschule 40,00% 

Schule der Lebensfreude Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung" 

Lübben(Spreewald) 
/OT Groß Lubolz 

Förderschule 41,18% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung" 
Albert Schweitzer 

Herzberg (Elster) Förderschule 33,33% 

Pestalozzi-Schule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt  
„geistige Entwicklung“ 

Eisenhüttenstadt Förderschule 30,77% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt „Lernen“ Otto Buchwitz 

Eisenhüttenstadt Förderschule 30,43% 

Hansa-Schule Schule mit  dem sonderpäda-
gogischen Schwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Frankfurt (Oder) Förderschule 50,00% 

Regine-Hildebrandt-Schule  Schule mit dem 
sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
„geistige Entwicklung“ Fürstenwalde 

Fürstenwalde/Spree Förderschule 39,13% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt „Lernen“ Erich Kästner 

Fürstenwalde/Spree Förderschule 29,17% 

Lindenschule Kyritz Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt  
"Lernen" 

Kyritz Förderschule 38,89% 

Lebensschule Uckermark, Schule mit dem 
sonderpädagogischen  Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung" 

Prenzlau Förderschule 29,17% 

Kastanienschule Schule mit dem sonderpä-
dagigischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Jüterbog Förderschule 52,38% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "Lernen" 

Kleinmachnow Förderschule 33,33% 
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Havellandschule Schule mit dem sonderpä-
dagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Nauen/OT Markee Förderschule 36,00% 

Regenbogenschule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt "Lernen" 

Nauen Förderschule 26,67% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt "Lernen" Wittenberge 

Wittenberge Förderschule 30,00% 

Albert-Schweitzer-Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Wittenberge Förderschule 50,00% 

Schule mit dem sonderpädagogischen  
Förderschwerpunkt „geistige Entwicklung“ 
Schule am Wald 

Vierlinden/OT Worin Förderschule 52,00% 

Kleeblatt-Schule Schule mit dem sonderpä-
dagogischen Förderschwerpunkte  
„Lernen“ 

Seelow Förderschule 27,78% 

Schule am Sonnenhof Schule mit dem son-
derpädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Mittenwalde Förderschule 50,00% 

"Schule am Zemminsee" Förderschwerpunkt 
"emotionale und soziale Entwicklung" 

Groß Köris Förderschule 33,33% 

"Linden-Schule" Oranienburg Schule mit 
dem sonderpädagogischen Förderschwer-
punkt "Lernen" 

Oranienburg Förderschule 25,00% 

Spektrum-Schule Schule mit dem sonderpä-
dagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Rathenow Förderschule 58,82% 

Pestalozzi-Schule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt "Lernen" 

Rathenow Förderschule 30,77% 

Comenius-Schule Schule mit dem sonder-
pädagogischen Förderschwerpunkt  
"geistige Entwicklung" 

Potsdam Förderschule 25,64% 

*) Als Seiteneinsteiger zählen alle Lehrkräfte OHNE Lehramtsbefähigung, Seiteneinstieg möglich bzw. nicht 
möglich. 

 
 
Frage 16: Gibt es weiterführende allgemeinbildende Schulen, an denen Französisch nicht 
als zweite Fremdsprache angeboten wird? Und wenn ja, an welchen? 
 
Bemerkung zu den Fragen 16 - 23: Als weiterführende allgemeinbildende Schulen wurden 
Oberschulen, Gesamtschulen, Gymnasien und berufliche Gymnasien in öffentlicher Trä-
gerschaft berücksichtigt. Da-runter haben die Oberschulen keine gymnasiale Oberstufe 
und eine Gesamtschule sowie ein Gymnasium noch keine gymnasiale Oberstufe. Daten-
grundlage ist die Schuldatenerhebung 2017/18 mit den Stichtagen 04.10.2017 an allge-
meinbildenden Schulen und 13.11.2017 an beruflichen Schulen. In den Antworten zu Fra-
ge 16 bis 20 kann lediglich eine Aussage darüber getroffen werden, ob die entsprechen-
den Unterrichtsfächer im Schuljahr 2017/18 unterrichtet werden. Es ist aber durchaus 
möglich, dass die Fächer Französisch und Latein angeboten wurden, aber keine bzw. zu 
wenig Schülerinnen und Schüler daran interessiert waren, so dass keine entsprechenden 
Kurse eingerichtet wurden. Weiterhin ist darauf hinzuweisen, dass es sich bei dem Fach 
Informatik um kein Pflichtfach handelt. 
 
zu Frage 16: An 17 der 233 betreffenden Schulen wird Französisch im Schuljahr 2017/18 
nicht als 2. Fremdsprache unterrichtet. 



Landtag Brandenburg Drucksache 6/8926  

- 23 - 

 

 
Frage 17: Gibt es Schulen mit gymnasialer Oberstufe, an denen Französisch nicht als 
Kurs in der gymnasialen Oberstufe angeboten wird? Und wenn ja, an welchen? 
 
zu Frage 17: An 3 der betreffenden 114 Schulen wird Französisch im Schuljahr 2017/18 
nicht als Kurs der gymnasialen Oberstufe unterrichtet. 
Schulname Ort Schulform 

Vicco-von-Bülow-Gymnasium   Falkensee Gymnasium 

Niedersorbisches Gymnasium Cottbus   Cottbus Gymnasium 

Oberstufenzentrum Prignitz   Wittenberge Berufliches Gymnasium 

 
 
Frage 18: An welchen Schulen mit gymnasialer Oberstufe haben Schüler derzeit nicht die 
Möglichkeit, das Latinum abzulegen? 
 
zu Frage 18: An 35 der betreffenden 114 Schulen wird Latein im Schuljahr 2017/18 nicht 
unterrichtet. 
Schulname Ort Schulform 

Lausitzer Sportschule Cottbus  Cottbus Gesamtschule 

Gesamtschule "Talsand"   Schwedt/Oder Gesamtschule 

Gesamtschule 3  Eisenhüttenstadt Gesamtschule 

Gesamtschule "Wilhelm Conrad Röntgen" Panketal/OT Zepernick Gesamtschule 

Sportschule Frankfurt(Oder) Gesamtschule Frankfurt (Oder) Gesamtschule 

Prinz-von-Homburg-Schule  Neustadt (Dosse) Gesamtschule 

Maxim-Gorki-Gesamtschule   Kleinmachnow Gesamtschule 

Gesamtschule "Immanuel Kant" Falkensee Gesamtschule 

Schulname Ort Schulform 

Gutenberg Oberschule  Forst (Lausitz) Oberschule 

Anne-Frank-Oberschule  Strausberg Oberschule 

Otto-Tschirch-Oberschule   Brandenburg an der Havel Oberschule 

Grund- und Oberschule "Mina Witkojc" Burg (Spreewald) Oberschule 

Grund- und Oberschule I Johannes Clajus  Herzberg (Elster) Oberschule 

Friedrich-Hoffmann-Oberschule  Großräschen Oberschule 

"Oberschule  An der Schanze"  Luckau Oberschule 

Jean-Clermont-Oberschule Sachsenhausen   Oranienburg Oberschule 

Oberschule Premnitz   Premnitz Oberschule 

Schulzentrum "Dr. Albert Schweitzer"  Vetschau/Spreewald Oberschule 

Oberschule "Ehm Welk"  Lübbenau/Spreewald Oberschule 

Oberschule Wünsdorf   Zossen/OT Wünsdorf Oberschule 

Berufsorientierende Oberschule  Spremberg Oberschule 

Oberschule Falkenberg   Falkenberg/Elster Oberschule 

Oberschule "Johann Heinrich August Duncker"  Rathenow Oberschule 

Vicco-von-Bülow-Gymnasium   Falkensee Gymnasium 

Oberstufenzentrum Prignitz   Wittenberge Berufliches Gymnasium 
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Käthe-Kollwitz-Gesamtschule Mühlenbeck  
Mühlenbecker Land/ 
OT Mühlenbeck 

Gesamtschule 

Torhorst-Gesamtschule Oranienburg Gesamtschule 

Friedrich-Wilhelm-von-Steuben-Gesamtschule   Potsdam Gesamtschule 

Gesamtschule Am Schilfhof   Potsdam Gesamtschule 

Sportschule Potsdam "Friedrich Ludwig Jahn"  Potsdam Gesamtschule 

Städtisches Gymnasium Wittstock/Dosse   Wittstock/Dosse Gymnasium 

Paul-Gerhardt-Gymnasium Lübben   Lübben(Spreewald) Gymnasium 

Christa-und-Peter-Scherpf-Gymnasium   Prenzlau Gymnasium 

Friedrich-Engels-Gymnasium   Senftenberg Gymnasium 

Kopernikus-Gymnasium Blankenfelde   
Blankenfelde-Mahlow/ 
OT Blankenfelde 

Gymnasium 

Oberstufenzentrum Lausitz   Schwarzheide Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Ostprignitz-Ruppin  Neuruppin Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Cottbus   Cottbus Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Elbe-Elster  Elsterwerda Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Oder-Spree   Fürstenwalde/Spree Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Märkisch-Oderland   Strausberg Berufliches Gymnasium 

Konrad Wachsmann Oberstufenzentrum   Frankfurt (Oder) Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Havelland   Friesack Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Prignitz   Wittenberge Berufliches Gymnasium 

Georg-Mendheim-Oberstufenzentrum Zehdenick Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum "Alfred Flakowski"  Brandenburg an der Havel Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Landkreis Teltow-Fläming  Luckenwalde Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Werder Werder (Havel) Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Dahme-Spreewald   Königs Wusterhausen Berufliches Gymnasium 

Eduard-Maurer-Oberstufenzentrum Hennigsdorf Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum I Barnim   Bernau bei Berlin Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum II Barnim   Eberswalde Berufliches Gymnasium 

 
 
Frage 19: An welchen weiterführenden allgemeinbildenden Schulen wird das Fach Infor-
matik grundsätzlich nicht oder lediglich als Arbeitsgemeinschaft oder ähnliches angebo-
ten? 
 
zu Frage 19: An 73 der betreffenden 233 Schulen wird Informatik nicht, oder nur als Ar-
beitsgemeinschaft, Wahlunterricht oder Ganztagsangebot unterrichtet. 

Schulname Ort Schulform 

Oderbruch-Oberschule Neutrebbin Oberschule 

Grund- und Oberschule "Salvador Allende" Wriezen Oberschule 

Fontane-Oberschule Neuruppin Oberschule 

Otfried-Preußler-Schule Oberschule Großbeeren Oberschule 

Sachsendorfer Oberschule Cottbus Oberschule 

Oberschule Müncheberg   Müncheberg Oberschule 

Anne-Frank-Oberschule Strausberg Oberschule 

Krause-Tschetschog-Oberschule   Bad Belzig Oberschule 

Otto-Tschirch-Oberschule   
Brandenburg an  
der Havel 

Oberschule 

Oberschule Brandenburg Nord   
Brandenburg an  
der Havel 

Oberschule 

Dr.-Wilhelm-Polthier-Oberschule Wittstock/Dosse Oberschule 
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Oberschule Peitzer Land   Peitz Oberschule 

Albert-Schweitzer-Oberschule   Beeskow Oberschule 

Oberschule mit Grundschule Ernst Legal Schlieben Oberschule 

Oberschule am Rollberg   Bernau bei Berlin Oberschule 

Europaschule Werneuchen   Werneuchen Oberschule 

Grund- und Oberschule Müllrose   Müllrose Oberschule 

Grund- und Oberschule Rüdersdorf  Rüdersdorf bei Berlin Oberschule 

Spree-Oberschule Fürstenwalde   Fürstenwalde/Spree Oberschule 

Oberschule "Maxim Gorki" Bad Saarow Oberschule 

Libertasschule Löwenberg Löwenberger Land Oberschule 

Werner-von-Siemens-Schule Gransee Oberschule 

Exin-Oberschule Zehdenick Oberschule 

Oberschule "Theodor Fontane"   Ketzin/Havel Oberschule 

Oberschule Falkensee   Falkensee Oberschule 

Hans-Klakow-Oberschule   Brieselang Oberschule 

Oberschule Templin   Templin Oberschule 

Oscar-Kjellberg-Oberschule   Finsterwalde Oberschule 

Karl-Eduard von Lingenthal-Oberschule Ortrand Oberschule 

Otto-Unverdorben-Oberschule Dahme/Mark Oberschule 

"Oberschule  An der Schanze" Luckau Oberschule 

Theodor-Fontane-Schule Letschin Oberschule 

Bertolt-Brecht-Oberschule Seelow Oberschule 

Oberschule am Airport Schönefeld   Schönefeld Oberschule 

Grund-und Oberschule Schenkenland   Groß Köris Oberschule 

Goethe-Oberschule Kremmen Oberschule 

Jean-Clermont-Oberschule Sachsenhausen   Oranienburg Oberschule 

Oberschule "Albert Schweitzer" Hennigsdorf Oberschule 

Kooperationsschule Friesack Friesack Oberschule 

Oberschule Premnitz   Premnitz Oberschule 

Montessori-Oberschule Potsdam Oberschule 

Berufsvorbereitende Oberschule Pierre de Coubertin   Potsdam Oberschule 

Schule Finowfurt   Schorfheide OT Finowfurt Oberschule 

Karl-Sellheim-Schule   Eberswalde Oberschule 

Oberschule "Dr. Albert Schweitzer" Vetschau/Spreewald Oberschule 

Goetheoberschule Trebbin   Trebbin Oberschule 

Hannah-Arendt-Gymnasium   Potsdam Gymnasium 

Oberschule "Ehm Welk" Lübbenau/Spreewald Oberschule 

Oberschule Rangsdorf   Rangsdorf Oberschule 

Oberschule Fredersdorf   Fredersdorf-Vogelsdorf Oberschule 

Berufsorientierende Oberschule Spremberg Oberschule 

Nicolaischule Brandenburg an der Havel Oberschule 

Robert-Reiss-Oberschule Bad Liebenwerda Oberschule 

Oberschule Falkenberg   Falkenberg/Elster Oberschule 

Oberschule Klosterfelde   Wandlitz OT Klosterfelde Oberschule 

Grund- und Oberschule Schwanebeck   Panketal Oberschule 

Tobias-Seiler-Oberschule   Bernau bei Berlin Oberschule 

MORUS-Oberschule Erkner   Erkner Oberschule 

Freiherr-von-Rochow-Schule Pritzwalk Oberschule 

Carl-Diercke-Schule Kyritz Oberschule 

Carl-von-Ossietzky-Oberschule Werder (Havel) Oberschule 

Grund- und Oberschule Massen   Massen-Niederlausitz Oberschule 
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Frage 20: An wie vielen weiterführenden allgemeinbildenden Schulen können Schüler das 
Fach Informatik a) in allen Jahrgangsstufen der Sekundarstufe I, b) in drei Jahrgangsstu-
fen der Sekundarstufe I, c) in zwei Jahrgangsstufen der Sekundarstufe I sowie d) in weni-
ger als zwei Jahrgangsstufen der Sekundarstufe I belegen? 
 
zu Frage 20: 216 Schulen haben im Schuljahr 2017/18 Schülerinnen und Schüler der Se-
kundarstufe I. Davon findet an: 
a) 15 Schulen in allen Jahrgangsstufen, 
b) 17 Schulen in drei Jahrgangsstufen, 
c) 67 Schulen in zwei Jahrgangsstufen und 
d) 117 Schulen in weniger als zwei Jahrgangsstufen 
Informatikunterricht in der Sekundarstufe I nicht nur als Arbeitsgemeinschaft, Wahlunter-
richt oder Ganztagsangebot statt. 
 
Frage 21: An wie vielen weiterführenden allgemeinbildenden Schulen wird das Fach Politi-
sche Bildung a) nicht in allen Jahrgangsstufe der Sekundarstufe I sowie b) in weniger als  
2 Jahrgangstufen der Sekundarstufe I angeboten? 
 
zu Frage 21: a) An 193 der 216 Schulen mit Sekundarstufe I findet im Schuljahr 2017/18 
nicht in allen Jahrgangsstufen Unterricht im Fach Politische Bildung statt. b) Darunter sind 
13 Schulen, an denen der Unterricht in Politischer Bildung in weniger als zwei Jahrgangs-
stufen stattfindet. 
 
Frage 22: An welchen weiterführenden allgemeinbildenden Schulen gibt es keine Lehrkräf-
te, die über eine Ausbildung in den Fächern Kunst oder Musik verfügen? 
 
zu Frage 22: Im Folgenden werden Schulen genannt, die nicht Stammschule einer Lehr-
kraft sind, die eine Ausbildung im jeweiligen Fach hat. Zum Teil unterrichten die Lehrkräfte 
jedoch an mehreren Schulen, so dass der Unterricht in den genannten Schulen nicht 
zwangsläufig durch eine nicht ausgebildete Lehrkraft erfolgen muss. 18 der 233 betreffen-
den Schulen sind im Schuljahr 2017/18 nicht Stammschule einer Lehrkraft mit Ausbil-
dungsfach Musik. 
Schulname Ort Schulform 

Oderbruch-Oberschule Neutrebbin Oberschule 

Oberschule Müncheberg   Müncheberg Oberschule 

Europaschule "Marie & Pierre Curie" Guben Oberschule 

Mühlendorf-Oberschule Teltow Oberschule 

Dr.-Otto-Rindt-Oberschule Senftenberg Oberschule 

Ludwig Witthöft Oberschule Wildau Oberschule 

Barbara-Zürner-Oberschule   Velten Oberschule 

Dr. Hugo Rosenthal Oberschule   Hohen Neuendorf Oberschule 

Käthe-Kollwitz-Oberschule   Potsdam Oberschule 

Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule   Eberswalde Oberschule 

Oberschule "Adolph Diesterweg" Hennigsdorf Oberschule 

Oberschule "Dr. Hans Bredow" Königs Wusterhausen Oberschule 

Oberschule "Alexander Puschkin" Neuruppin Oberschule 

Oberschule Wittenberge   Wittenberge Oberschule 

Gesamtschule Lehnin "Heinrich Julius Bruns"  Kloster Lehnin Gesamtschule 
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Solar-Oberschule Beelitz Oberschule 

Oberschule "Theodor Fontane"   Ketzin/Havel Oberschule 

Hans-Klakow-Oberschule   Brieselang Oberschule 

Otto-Unverdorben-Oberschule Dahme/Mark Oberschule 

Grund-und Oberschule Schenkenland   Groß Köris Oberschule 

Dr. Hugo Rosenthal Oberschule   Hohen Neuendorf Oberschule 

Käthe-Kollwitz-Oberschule   Potsdam Oberschule 

Oberschule "Alexander Puschkin" Neuruppin Oberschule 

Friedrich-Gedike-Oberschule Perleberg Oberschule 

Oberstufenzentrum Havelland   Friesack Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Prignitz   Wittenberge Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum "Alfred Flakowski"  Brandenburg an der Havel Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Werder Werder (Havel) Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum Dahme-Spreewald   Königs Wusterhausen Berufliches Gymnasium 

 
20 der 233 betreffenden Schulen sind im Schuljahr 2017/18 nicht Stammschule einer 
Lehrkraft mit Ausbildungsfach Kunst, Kunst/Kultur bzw. Zeichnen/Kunsterziehung. 
 
Schulname Ort Schulform 

Oberschule "Schule am Rhin" Fehrbellin Oberschule 

Oberschule Müncheberg   Müncheberg Oberschule 

Anne-Frank-Oberschule Strausberg Oberschule 

Otto-Tschirch-Oberschule   Brandenburg an der Havel Oberschule 

Exin-Oberschule Zehdenick Oberschule 

Oberschule "Theodor Fontane"   Ketzin/Havel Oberschule 

Goethe-Oberschule Kremmen Oberschule 

Heinrich-Rau-Schule Rheinsberg Oberschule 

Oberschule Premnitz   Premnitz Oberschule 

Gymnasium "Bertolt Brecht"  Bad Freienwalde (Oder) Gymnasium 

Hannah-Arendt-Gymnasium   Potsdam Gymnasium 

Oberschule Rangsdorf   Rangsdorf Oberschule 

Oberschule Wünsdorf   Zossen/OT Wünsdorf Oberschule 

Berufsorientierende Oberschule Spremberg Oberschule 

MORUS-Oberschule Erkner Oberschule 

Käthe-Kollwitz-Oberschule   Potsdam Oberschule 

Oberschule "Adolph Diesterweg" Hennigsdorf Oberschule 

Oberstufenzentrum Dahme-Spreewald   Königs Wusterhausen Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum I Barnim   Bernau bei Berlin Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum II Barnim   Eberswalde Berufliches Gymnasium 

 
 
Frage 23: An welchen Schulen mit gymnasialer Oberstufe werden die Fächer Kunst oder 
Musik in der gymnasialen Oberstufe nicht von dafür ausgebildeten Fachlehrern angebo-
ten? 
 
zu Frage 23: An keiner Schule werden alle Musikstunden von einer Lehrkraft erteilt, die 
keine Ausbildung für das Fach haben. Von den 852 im Schuljahr 2017/18 an Schulen in 
öffentlicher Trägerschaft in der gymnasialen Oberstufe erteilten Musikstunden, werden nur 
5 von Lehrkräften ohne Ausbildung für das Fach Musik erteilt. Diese 5 Unterrichtsstunden 
verteilen sich auf 3 der betreffenden 114 Schulen. 
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Schulname Ort Schulform 

Geschwister-Scholl-Schule  Zossen Gesamtschule 

Städtisches Gymnasium Wittstock/Dosse   Wittstock/Dosse Gymnasium 

Oberstufenzentrum Ostprignitz-Ruppin  Neuruppin Berufliches Gymnasium 

 
An folgenden 2 Schulen werden in der gymnasialen Oberstufe alle 22 Unterrichtsstunden 
im Fach Kunst von Lehrkräften erteilt, die keine Ausbildung für das Fach Kunst, 
Kunst/Kultur bzw. Zeichnen/Kunsterziehung haben: 
 
Schulname Ort Schulform 

Oberstufenzentrum I Barnim   Bernau bei Berlin Berufliches Gymnasium 

Oberstufenzentrum II Barnim   Eberswalde Berufliches Gymnasium 

 
Von den 1.576 im Schuljahr 2017/18 an Schulen in öffentlicher Trägerschaft in der gymna-
sialen Oberstufe erteilten Kunststunden, werden nur 38 von Lehrkräften ohne Ausbildung 
für das Fach Kunst, Kunst/Kultur bzw. Zeichnen/Kunsterziehung erteilt. Diese 38 Unter-
richtsstunden verteilen sich auf die beiden bereits genannten und weiteren 5 folgenden 
Schulen: 
 
Schulname Ort Schulform 

Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasium   Forst (Lausitz) Gymnasium 

Albert-Schweitzer-Gymnasium   Eisenhüttenstadt Gymnasium 

Ernst-Haeckel-Gymnasium   Werder (Havel) Gymnasium 

Immanuel-Kant-Gymnasium   Teltow Gymnasium 

Oberstufenzentrum Landkreis Teltow-Fläming  Luckenwalde Berufliches Gymnasium 

 

 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 










